

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera. semestre.2/30 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 27 Abril de 1922

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 806

Estudios históricos sobre el Condado de Aragón

El origen del Condado de Aragón, se pierde entre las nebruras de las más espesas nieblas históricas a contar desde la batalla, mal llamada del Guadalete, puesto que no se dió en las proximidades de este pequeño y célebre río andaluz, sino a orillas del Guadabeca, junto a la laguna Janda y cerca de Vejer de la Frontera, cuya batalla tuvo lugar en el mes de Julio de 711 y en donde tuvo fin la degenerada monarquía goda.

El pueblo español que odiaba a sus despóticos y licenciosos señores vió, con apatía e indiferencia grandes la rápida conquista que llevaban a cabo sus nuevos dominadores, y con raras excepciones, abríales gustosos las puertas de sus ciudades y fortalezas, y ese y no otro fué el único motivo por el que, en breve tiempo, los hijos del desierto adueñáronse totalmente de la península ibérica.

Los nobles guerreros godos hubieron despavoridos con sus maltruchas huestes, cual tímidas palomas ante la persecución de milano rapaz, hacia las abruptas montañas de Asturias, Cantabria, Vasconia y Jacetania, adonde fueron acudiendo los restos del ejército cristiano, notándose su concentración en dos grandes grupos, a saber: Covadonga al Occidente y San Juan de la Peña en el Oriente.

Conquistada Zaragoza por los árabes, dirigiéronse éstos hacia el Norte apoderándose de Huesca la *Victrix Osca* de los romanos, siguiéndole en suerte Barbastro, Monzón, Graus, Ainsa y otras importantes villas de nuestra provincia.

Los montes Pano y Oruel, así como nuestra ciudad de Jaca, la antigua *Jacca* de los romanos, capital de la Jacetania, hormigueaban de guerreros que, entusiastas de su religión y de su patria, juraron defenderlas a costa de su sangre, imponiéndose los mayores sacrificios hasta conseguirlo.

De aquella homogeneidad de ideas y sentimientos nació y creció, como por encanto, la ciudad de Pano construída, no sobre la peña Oruel como algunos cronistas erró-

neamente escribieron, sino como afirman los historiadores Zurita, Briz Martínez, Lafuente y muy documentalmente Don Ricardo del Arco en su obra *La Covadonga Aragonesa*, sobre la cima del monte Pano, donde después se construyó y aun subsiste el Monasterio nuevo de San Juan de la Peña.

Noticioso el Gobernador árabe de Zaragoza de la construcción de esta ciudad, centinela avanzado de los guerreros cristianos y cuartel general de operaciones para ulteriores empresas, determinó destruirla antes de que se hiciera fortaleza inexpugnable.

Al efecto mandó al general Abdemelik que, con un formidable ejército, llevara a cabo su terminante orden, y este caudillo inundando de feroces agarenos la montaña, destruyó a los moradores de esta recién nacida ciudad no dejando de ella piedra sobre piedra. Este desgraciado suceso dícese que ocurrió por el año de 719.

Los pocos restos del cristiano ejército refugiáronse atemorizados en la Peña Oruel y la ciudad de Jaca, ejerciendo ésta el lugar y cometido que a la ciudad de Pano habían destinado sus fundadores.

Y hemos llegado ya, pacientísimos lectores, al momento supremo de la obscuridad histórica. ¿Qué fué de esta comarca jacetana desde el 719, año en que fué destruída Pano hasta la conquista de Ainsa por Iñigo Arista, según unos historiadores, o por Garci-Jiménez según otros, y en cuya batalla apareció la Cruz de Sobrarbe sobre la encina verde, origen y escudo heráldico del reino de Sobrarbe?

Densas tinieblas cubren con negro manto este lapso de tiempo fundándose en leyendas, tradiciones e hipótesis, todo lo que durante del mismo algunos cronistas han referido.

Por otra parte, hay otra gravísima cuestión sin solventar definitivamente: ¿Estuvo Jaca en poder de los mahometanos?—Llegaron los secuaces del Corán a hollar con su arrogante planta la hermosa ciudad, capital primero del Condado y después del reino de Aragón?

No leáis al sesudo Zurita, quien pasando como por ascuas sobre tan interesantes temas, llega al extremo de poner en duda la existencia del reino de Sobrarbe.

Si de otros autores hacemos mención, vemos una inmensa divergencia en fechas y acontecimientos, que llevan al ánimo la imposibilidad absoluta de sacar en claro lo sucedido desde la batalla de Guadabeca, 711, hasta el 1035 en que Ramiro I *El Bastardo*, tomó el nombre de rey de Aragón pues solamente, a partir de esta fecha, es de donde van de acuerdo todos los historiadores.

El P. Juan de Mariana en su *Historia general de España* libro 8.º cap. 1.º, cita a Garci-Jiménez como fundador del reino de Sobrarbe, y al hablar del condado de Aragón dice lo siguiente: «En tiempo de este rey, (se refiere a Garci-Jiménez, hijo y sucesor de Garci-Jiménez) otrosí tuvieron principio los condados de Aragón y Cataluña. El de Aragón con esta ocasión.—Aznar, hijo de Eudon el Grande, venido que fué a aquellos lugares que bañan los ríos Aragón o Arga y Subordán y ganado que hubo algunos pueblos de los moros con voluntad del rey Don García, se llamó Conde de Aragón, comarca por entonces sujeta a los reyes de Navarra y después exenta como en su lugar se declarará. Su hijo se dijo también Aznar, su nieto Galindo, de cuyos hechos no hay cosa que de contar sea. Muerto Galindo, sucedió en aquel condado Jimeno Aznar.»

De este modo tan lacónico relata el P. Mariana el origen del condado de Aragón, sin citar para nada la ciudad de Jaca, sin fechas ni acontecimientos de ninguna clase.

Joaquín Celma

(Se continuará)

Turismo del Alto Aragón

Esta Sociedad ha publicado una interesante circular, en la que dice que «el año 1912 fué creada respondiendo a la necesidad de divulgar las bellezas naturales y arqueológicas de este privilegiado Alto Aragón: de facilitar su conocimiento así como el de sus atrevidas obras de ingeniería: de encauzar y aumentar la corriente excursionista en nuestro país poniendo a disposición de los turistas los medios a nuestro alcance.

Comenzó a actuar Turismo del Alto Aragón, mas la guerra europea, con su hondo malestar que repercutió en todo el mundo, de-

tuvo no sólo la inmigración turística a España sino el excursionismo nacional. Esta sociedad, durante aquel largo periodo de lucha, se vió forzada a paralizar su labor y a dejar inactivas sus iniciativas; no obstante se dieron informes, colocáronse rótulos anunciadores y se realizaron algunas excursiones. Después Turismo del Alto Aragón hizo acto de presencia en la inauguración oficial de nuestro Parque Nacional de Ordesa: se interesó por la concesión de un camino vecinal a nuestro célebre Monasterio de San Juan de la Peña y realizó alguna otra gestión que no trascendió al público.

Pero las circunstancias han cambiado por fortuna.

Hoy la normalidad se va restableciendo: la corriente excursionista vuelve a marchar. Nuestra provincia es de día en día mas admirada; contamos con un Parque Nacional oficial, el de Ordesa, y con el primer Sitio Nacional oficial, San Juan de la Peña. Todo ello impone a esta Sociedad una nueva etapa de actividad, y para desenvolverse en ella nos permitimos requerir el valioso concurso de usted, bien seguros de que abundará en nuestros entusiasmos y propósitos y aun los sobrepujará.

Entra en nuestros planes montar una oficina informadora, organizar excursiones colectivas periódicas, realizar exposiciones de fotografías, publicar guías sucintas, dar conferencias y sesiones de proyecciones, pero todo ello no será factible si a la Sociedad le falta la debida cooperación »

Termina haciendo un llamamiento a la cultura y al amor al Alto Aragón y al objeto de esta Sociedad, y suscriben la circular los señores D. Maximo Escuer, presidente; D. Ramiro Gil de Igado, D. Antonio Pié, D. Gaspar Mairal, D. Antonio Poteo, D. Vicente Cajal, D. Nicolás Viñuales, D. Joaquín Cajal, D. Ricardo del Arco, D. Lorenzo Vidal Tolosana, D. Higinio Lasala, D. Francisco Bescós y D. Rodolfo Albasini, secretario.

La cuota de los socios de número es de tres pesetas al trimestre. Los boletines de suscripción deben remitirse al domicilio del secretario, Coso bajo, 48, quien facilitará el reglamento de la Sociedad.



DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La conferencia de Génova está dando lugar a bastantes sorpresas. Podrá o no dejar subsistente el Tratado que habían concluido los alemanes y los soviets rusos; pero lo que está fuera de toda duda es el hecho de una aproximación, mejor dicho de una inteligencia más que cordial entre germanos y moscovitas.

¿Hay medio de calcular el alcance que para el futuro tendrá esa inteligencia, por la cual la masa rusa pueda estar disciplinada y aguerrida con arreglo a los métodos alemanes?

La paz de Europa queda de nuevo amenazada si la Gran Bretaña, con su sentido práctico, no recoge ese movimiento que se inicia y no lo encauza en servicio de la humanidad.

Francia lo ha querido. Su política es la de sembrar vientos, la de atizar discordias, la de considerar—y ahí está nuestro caso de Marruecos—como *chiffons de papier* los Tratados más solemnes.

Una alta personalidad política española, que ha estado no hace muchas semanas en París, nos decía que muchas de las figuras representativas en la política y en la alta Banca de la capital francesa se le lamentaban del aislamiento en que el mundo va dejando al país vecino.

¿Porqué extrañarse de que así suceda? Francia no hace más que sembrar vientos y acabará por recoger tempestades. Su política internacional fanfarrona, agresiva, creyendo que el mundo debe inclinarse ante su genio, tiene que producir consecuencias irreparables.

El tópico de que su causa es la de la libertad y la justicia va resultando ridículo y de ahí los esfuerzos que ahora Poincaré, desde París, Millerand en el Norte de Africa y Barthou en Génova, tienen que hacer para que el aislamiento no venga rápido a dejar su territorio a merced del enemigo.

La conferencia de Génova está siendo para Francia una gran lección, que, seguramente, no aprovechará. Las diplomacias alemana y volchevique la van dejando en situación verdaderamente penosa y si Lloyd George, todavía le tiende su mano, lo hace con su cuenta y razón y no sin buscar, por los caminos acostumbrados y clásicos del pueblo inglés, un concierto más provechoso para él.

El caso, verdaderamente significativo y que consideramos imposible de presentarse si nos lo anunciásemos, de las conversaciones cordiales sostenidas por los altos delegados soviéticos, en Génova, con el Rey Victor Manuel y con el metropolitano de la diócesis y aun el chocar de las copas y el cambio de retratos verificado entre el Arzobispo y Krassin, ha causado una honda sensación en el mundo.

Los soviets han obtenido, en estos días, triunfos resonantes; el de los alemanes, por medio de Rathenan, no ha sido menor, como lo demuestran las cartas que llegan a Madrid de alguno de nuestros delegados en la actual Conferencia internacional.

Que tal política no vuelva, en días no lejanos, a desencadenar sobre la tierra una catástrofe como la pasada o peor aun.

Nuestro primer Ministro hizo bien, contestando al Sr. Macestre en el Senado, en establecer las diferencias de cri-

terio entre nuestro Gobierno y el punto de vista francés sobre Marruecos.

Millerand, Lyantey y Muley Josef en sus discursos protocolarios sostuvieron la teoría del *chiffon de papier* respecto a los Tratados existentes entre España y Francia y era conveniente y era necesario que, desde el Banco azul, por el órgano autorizado del jefe del Gobierno, que quedase desautorizada la atrevida tesis francesa.

Y se hablaba de colaboraciones. Suponemos que, después de las declaraciones de Lyantey en *Le Matin*, diciendo que no le interesa operar en la parte limítrofe con nuestra zona de protectorado, habrán caído las vendas de los ojos de Romanones y de los demás francófilos que por aquí van quedando, afortunadamente pocos y no, ciertamente, por nuestra culpa.

El triunfo de la libertad, del derecho y de la justicia no es el del punto de vista francés, aunque haya en la propia capital de España periódicos fundados con fondos del colonialismo transpirenaico y periodistas a sueldo que lo sostengan.

Y hechas las digresiones que anteceden volvamos la vista a la política interior, cada día más revuelta y embrollada.

El Ministro de Hacienda, con sus proyectos tributarios, está siendo el blanco de sus propios amigos, que están formando el cuadro con él.

Los proyectos leídos serán mejores o peores; no es esto del caso; pero lo evidente es que hay que salir al paso al déficit brutal, abrumador que pesa sobre nuestra Hacienda y que, de persistir, nos llevaría, irremisiblemente, a la bancarrota.

¿Estamos para andar por las ramas en materia de tributación o puede castigarse, más de lo que está, a la clase media, que fué siempre el yunque sobre el cual descargaron su martillo nuestros hacendistas?

Reflexionen sobre ello las clases pudientes que se llaman conservadoras. Si estas clases consiguieron hacer riqueza y la consolidaron ¿qué duda cabe que en los beneficios corresponde una parte proporcional al Estado que, con su amparo, hizo posible aquella riqueza y contribuye a su consolidación?

Los beneficios extraordinarios de la guerra, la plus valía, no habría modo de obtenerlos sin la cooperación del Estado y, por tanto, este debe considerarse como un asociado en los negocios de los individuos de la colectividad.

Sobre todo, para que la prosperidad de determinadas clases fuese posible, tuvo el Estado que llegar a los premios del déficit y justo es buscar los medios adecuados para acabar con sus efectos o aminorarlos, porque, de lo contrario, a la postre serían peores todavía las consecuencias.

Claro está que el Poder público, en cuyas manos se concentra la dirección del Estado, se encuentra en el deber de hacer lo menos gravosos posible los sacrificios, castigando los gastos hasta donde sea menester y así se verá asistido de la máxima autoridad para obtener los recursos que estime necesarios de aquellos que pueden y deben darlos, pues de los que nada tienen nada puede esperarse.

Así todo, el Sr. Bergamín va a verse envuelto en dificultades casi insuperables para sacar adelante la obra que ha presentado a las Cortes. Los intereses creados se le pondrán en frente, dispuestos a darle la batalla. Por fortuna, el actual Ministro de Hacienda, es hombre que no se ahoga en poca agua y tiene talento y agallas de sobra para defender el plan que se propone realizar.

Pero asistiremos ¿qué duda cabe? a debates apasionados y a verdaderas batallas parlamentarias, para las cuales

debe prepararse convenientemente el Gobierno, si, en realidad, quiere llegar a la aprobación de unos presupuestos, que es, con la cuestión de Marruecos, la razón de su existencia.

De no dejar cumplida misión de tal naturaleza caería envuelto en el ludibrio general.

Y por lo que atañe a Marruecos, dícese que ahora va a ir de veras lo del dominio de nuestra zona. Hagamos votos porque así sea, pues no están ni el país ni el erario público para seguir resistiendo el problema en la forma que viene desarrollándose desde 1909 acá.

Hasta el único príncipe de la milicia que nos queda, el veterano General Weyler, opina así y es hora de que se cambien de métodos y de procedimientos. Lo exigen la sangre de nuestros hermanos y el estado del Tesoro.

Y, sobre todo, el honor de España.

B. Lois.

24 de Abril de 1922.

GUERRA A LOS SOLTEROS!

A CASARSE O A PAGAR

Para nadie es un secreto que don Francisco Bergamín es uno de los más grandes ironistas de España. En sus labios, siempre propicia, se halla en todo momento la frase irónica. En el Parlamento y en el foro, como en su amena charla familiar, rebosa sobre todas las demás condiciones ésta, que predomina en el actual ministro de Hacienda.

Y así, cuando un día, sentado a su mesa de ministro, rodeado de cartas y expedientes, atento a lo que decían los altos jefes y consejeros de su departamento, pensaba en la forma de rebucar en los bolsillos de los contribuyentes aquellos milloneros de pesetas que requiere el Estado para satisfacer la voracidad del presupuesto de gastos, entre el sinfín de fórmulas graves y serias (castigando el lujo, la ostentación, la vanidad de honores y grandezas), vinole a las mientes la ironía. ¿Porqué no meternos con los solteros? ¿Por qué no atracar al bolsillo a esos cotorrones que se pasan los años mozos picoteando de flor en flor por el jardín del amor y que llegan a sus años viejos a caer en el cepo matrimonial hábilmente preparado por la cocinera o el ama de llaves? ¿Guerra a los celibes! ¡Abajo los zánganos sin abeja propia y colmena legítima!

Enarcando sus ya bastante enarcadas cejas, cogió la pluma y empezó a trazar sobre las cuartillas su plan tributario contra los solteros.

La noticia ha caído como una bomba en los saloncillos y mentideros de todos los Casinos de España. Las discusiones echan humo. Los hombres libres, como a sí mismos, y con gran justicia, se llaman los que no cayeron en el lazo matrimonial, vociferan contra el ministro que así ataca su derecho a no casarse. Los casados, con ese espíritu perverso que excita el egoísmo humano a desear a los demás que sufran como nosotros defienden calorosamente al Sr. Bergamín.

Después de todo, la contribución con que se quiere castigar el celibato no es tan exagerada, y creemos nosotros que debía ser un poquito mayor. Porque vamos a cuentas: el soltero no tiene que pagar la cédula de su esposa, ni la de la suegra, ni las de las cuñadas, ni las de los hijos, ni las de los domésticos. Es verdad que el amor les suele costar caro, carísimo, no tanto por el importantísimo papel que los papiros juegan en sus aventuras amorosas como por la subida enorme que han tenido ciertos gratos recursos neces-

rios para los mariposones. Pero todo esto no tiene tan gran importancia como dar de comer, beber y vestir a la familia, pagar al casero y al médico y al boticario y dar carrera a los hijos y casar a las hijas y...

Nada; positivamente el señor Bergamín ha sabido lo que se hacía.

Claro está que las leyes se hacen para todos, y por su generalidad son injustas en determinados casos particulares que, por su número ya más que por la excepción, casi vienen a constituir la normalidad. Nos referimos a los que prescindieron de la burocracia, de los preceptos divinos y humanos que legalizan la unión de los enamorados; a los muchísimos ciudadanos que no son casados, porque les faltan las bendiciones y la inscripción civil; que no son solteros, porque tienen mujer y aun hijos; que no son viudos, porque no llegaron a casarse, y que no son frailes o curas, porque su vocación les llevó por otro camino, aunque no fuera real y sí de herradura.

Desde luego, como pasa en todas las cosas de este mundo, lo que a unos molesta a otros agrada. Y si a los pollos y gallos solterones les perjudica la reforma tributaria de las cédulas, en cambio, las niñas casaderas están gozosísimas, encantadas de la vida. A tal punto llega su optimismo, que ya hasta Bergamín les parece un Adonis.

DOCTOR ALONSO INISTERRA

MEDICO FORENSE

ESPECIALISTA DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1 Mayor, 14, 2.º

Curioseando

Martes, 18 de Abril

Se celebró ayer en Cuenca un mitin reformista. Por ello—según D. Melquiades—Cuenca armoniza su pasado con su porvenir.

Frase halagüeña para los conguenes. Pero un poco brumosa... ¿Cuál es el pasado de Cuenca? ¿Cuál es su porvenir? ¿Podrá un mitin—¡un pobre mitin!—aunque sea reformista armonizar dos épocas de Cuenca? ¿No será esa armonía un poco de música... política?

Más clara es esta frase:

“Venimos a renovar la conciencia del pueblo, a agitarle, si es preciso, y hacerle que actúe en función de ciudadano...”

Si, es preciso; es preciso. Antes de hacerlo actuar, tiene este pueblo ¡tan dormido! que ser zarandeado un poco. Es la conocida fórmula:

“Agítese antes de usarlo.”

Miércoles, 19

Llega a Riquet una carta dolorida. Un entrañable amigo—a quien todos conocéis—lora la pérdida de un hijo, esperanza, luz del hogar...

Y no pensamos en prodigarle consuelos. No los hay. Cuando las rosas de una juventud ilusionada se marchitan; cuando la vida nos va llenando lentamente el alma de ceniza, y cada amanecer es un sueño desvanecido, pensamos en algo nuestro, carne y sangre nuestra, que haga cuajar en fruto las flores mezquinas, agostadas ya, de nuestra ilusión... Pero este hijo no se logra; pero este hijo se nos va... Y no, no es él, somos nosotros mismos los que nos vamos...

Y queda un hombre sentado en una piedra del camino, llena de sombras la

frente, que, con llanto silencioso, asiste a su propio funeral...

Jueves, 20

Gerardo de Diego—poeta avanzado—afirma en el Ateneo que en Arte "todos tenemos el derecho y el deber de trabajar, aunque los perros ladren."

Conformes. A condición de que nuestra labor artística no resulte, también, un ladrido...

Un ladrido ultraista, por ejemplo

Viernes, 21

Se multiplican las conferencias. (En cualquier portal hay ya un conferenciante). España es el pueblo de los monólogos resonantes. Y cada conferencia es uno de esos monólogos. No se conoce el placer de dialogar. Cada centro literario, cada tertulia, es una colección de monólogos paralelos... que nunca se encuentran. Cada tribuna es un insostenible monólogo que se desliza entre bostezos vergonzantes. El diálogo arguye ingenio, suma atención, sagacidad, cortesía... El monólogo no arguye nada. Cualquier audaz puede ser conferenciante, es decir, monologuista. La flor más exquisita del arte heleno, fué el diálogo. Entre nosotros se desconoce su perfume. Ha degenerado en "discusión", donde no se intenta perseguir la verdad, sino "aplastar al adversario". Del diálogo heleno podría "salir la luz"; del discurso moderno—monólogo a gritos—solo pueden salir... bofetadas.

Sábado, 22

Un título de *El Imparcial*: "Maestros a 4'50". Baratos son. Por ese precio no se encuentra ya en España un mal burócrata. Y lo menos que podría hacer el Estado en provecho de los que reconstruyen la nación es darles el mínimo sueldo que disfrutaban los que la derriban.

Domingo, 23

Hoy en San Carlos, y en ocasión de que se decidía acerca de la provisión de una cátedra de Anatomía, el público se pronunció por un opositor; y, en vista de que no era complacido, arrojó contra el tribunal piedras, bastones... Ramón y Cajal fué de los agredidos. Al parecer los dos opositores—motivo del barbaro incidente—reunían iguales méritos. Ambos eran, pues, igualmente dignos del triunfo...

Sea lo que fuese, el hecho marca una dolorosa característica de estos tiempos: el imperio de las masas, el absurdo imperio de las masas, aunque estas sean tan cultas como las estudiantiles...

Lunes, 24

...El brutal argumento del número es ya el único eficaz. En política, unas masas anónimas e irresponsables, defiden. El teatro se escribe ya siempre "en necio". La novela es grosera porque así place al gran público... Sólo falta que la ciencia, en la elección de sus sacerdotes, recabe el augusto placet del pueblo soberano.

RIQUET

RETIRO OBRERO

PENSIONES DE INVALIDEZ

Aunque el Régimen legal de Retiros Obreros no obliga por ahora, a que estos coticen para formarse su pensión, estimula en diversas formas las cotizaciones personales del asegurado, premiando el espíritu de previsión y de sacrificio que estas representan.

Una de las ventajas mas apreciables que puede tener el obrero asegurado cuando realice imposiciones voluntarias es, la de adquirir una pensión para el caso de quedar inválido, o sea una pensión de invalidez.

Todo obrero afiliado al régimen de retiros obreros que abone por su cuenta en la Caja de Previsión Social de Aragón una peseta cada mes, además de aumentar su pensión de retiro para la ancianidad o de formarse un capital-herencia, después de doce cotizaciones mensuales consecutivas tiene derecho a que se le pague una pensión de 365 pesetas anuales desde el momento de quedar inválido para el trabajo, cualquiera que sea la edad en que ocurra la invalidez.

Se consideran a ese efecto como casos de invalidez: la pérdida total de los pies o manos, o la lesión funcional del aparato locomotor equivalente a esa pérdida; la pérdida de los dos ojos o pérdida total de la fuerza

visual; la pérdida de un ojo con disminución importante de la fuerza visual del otro, la locura incurable; las lesiones funcionales u orgánicas del cerebro o de los aparatos respiratorio o circulatorio que se reputen incurables y determinen un trastorno funcional tan grave que incapacite al trabajador.

Todos los años se incapacitan prematuramente para el trabajo millares de obreros, y ninguno sabe si él será afectado por esta desgracia este mismo año. Pero si hace imposiciones voluntarias de una peseta mensual, sacrificio bien pequeño, podrá mitigar en parte los tristes efectos de la invalidez, a la vez que mejora las condiciones de su retiro para la ancianidad.

El día 1.º de Mayo, a las nueve de la mañana darán principio en el altar de San Jose, de las Escuelas Pías, las

Misas Gregorianas

en sufragio del alma del M. I. señor

Don Manuel Solano Marco

que falleció en Jaca, el día 24 de Marzo último

R. I. P.

La familia suplica a sus amigos se dignen asistir a alguna de dichas misas.

Jaca-Abril de 1922.

El día 30 de Abril, a las ocho y media de la mañana, darán principio en la Parroquia de la Catedral las

Misas Gregorianas

en sufragio del alma del señor

Don Manuel Gavín López

que falleció en Jaca, el día 24 de Enero de 1922

R. I. P.

La familia suplica a sus amigos se dignen asistir a alguna de dichas misas.

Jaca-Abril-1922.

Gacetillas

Los propósitos de nuestro Ayuntamiento encaminados a la construcción de macelo han encontrado favorable acogida en la opinión. El capital responde al llamamiento que se le ha hecho y aunque es grande el presupues-

to—quizá demasiado grande—es de suponer a juzgar por las cantidades suscritas de primera intención, que se cubra el empréstito requerido por la municipalidad y no pase, mucho tiempo, sin haberse empezado las obras.

Después de haber predicado en Zaragoza en la fiesta de San Jorge de la

Real Maestranza, regresó el martes de aquella capital nuestro Ilmo. Sr. Obispo, saliendo seguidamente en visita pastoral para los pueblos del arciprestazgo de Javierrelatre.

Para cubrir las bajas de tropa habidas en el batallón expedicionario de Galicia, hoy salen para Africa 36 soldados de este regimiento, mandados por el sargento Sr. Tomé.

Se ha iniciado el retorno a las plazas de su destino de algunos batallones de reserva que estaban en los puertos de mar. A Zaragoza regresó días pasados el del Infante, procedente de Valencia, tributándole la ciudad de los sitios un recibimiento cariñoso y sentido.

Dicen de Huesca: En el correo de Madrid del día 20 llegó el nuevo gobernador D. Francisco Cabrera.

A pesar de haber anunciado su venida con poco tiempo (por telégrafo a la una de la madrugada) salieron a la estación varias personalidades.

Después de los saludos y ofrecimientos de rúbrica el Sr. Cabrera tomó posesión de su nuevo cargo.

Sea bien venida nuestra primera autoridad civil.

La Asociación de las Hijas y Siervas de María festejará a su Madre Inmaculada durante todo el mes de Mayo con misa de comunión a las 8 en la iglesia de Santo Domingo, cerrando el mes con un solemnisimo Triduo.

Desde esta fecha ha quedado abierto, en la Depositaria del Ayuntamiento, el pago del cupón número 11 de las obligaciones del empréstito municipal.

La S. A. Molino Harinero y Luz eléctrica de Jaca, ha puesto en circulación una nueva emisión de obligaciones por valor de 300 000 pesetas con interés de 6 por 100 y con la garantía de todos los bienes de la Sociedad calculados en un millón de pesetas.

Las obras del salto en construcción están muy adelantadas y se realizan con tales garantías de seguridad que bien puede asegurarse contará Jaca con otra central importantísima.

Carnet de sociedad

La noche del viernes último entregó a Dios su alma a los 85 años de edad D. Juan González, primer teniente de Infantería retirado y caballero de afable carácter y conducta intachable que contaba en esta ciudad con muchas simpatías y amigos como se manifestó en la conducción del cadáver y funerales celebrados en sufragio de su alma.

Significamos a su viuda doña María Cajal, hijos doña Alvia, D. Manuel, Juan y Melchor; hijas doña Teresa Chioé y demás familia nuestro sentido pésame.

También ha entregado a Dios su alma a la temprana edad de 21 años y víctima de cruel enfermedad el apreciable joven Juan Basilio Tudrá. Acompañamos a su familia en su justo duelo.

En uso de licencia llegó ayer procedente de Africa el ilustrado y pundonoroso capitán D. Enrique Bayo afecto al batallón expedicionario de Galicia. Dámosle nuestra bien venida.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora doña Teresa Rodríguez joven esposa de nuestro buen amigo D. Angel Aspíroz, Enhorabuena.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

La Elegancia

PARA LA PRIME-
RA COMUNIÓN

<p>CAMISAS</p> <p>Camisas pechera piqué para niño » tennis » » Pecheras » » » Calzoncillos blancos » »</p>	<p>TRAJES</p> <p>Trajes de lona y dril para niño, en todas las formas, clases y tamaños. Surtido extenso</p>	<p>CALZADOS</p> <p>Zapatos lona, blancos, para niña » » » » niño » charol y piel » niña » » » » niño</p>
<p>ROPA BLANCA</p> <p>Juegos interiores para niña Enaguas cuerpo » » Camisas » » Pantalones » »</p>	<p>MEDIAS</p> <p>Medias con forma, blancas para niña » punto inglés » » Calcetines blancos » niño » negros y cuero » »</p>	<p>PAÑUELOS</p> <p>Pañuelos blancos bordados en seda, con inscripción. Con otros bordados en color y blanco gran variedad.</p>
<p>VARIOS</p> <p>Lazos mohair blancos pintados Bandas » » » Limosneras seda, bordadas Guantes hilo y algodón, blancos</p>	<p>PARA REGALO</p> <p>Artículos propios para regalar a los niños como recuerdo de su primera comunión</p>	<p>VARIOS</p> <p>Mantos tul, bordados » gasa » Devocionarios blancos Rosarios de nácar y plata.</p>

Representación de la **CASA DUCAY** (camisería fina sobre medida) de **Zaragoza**

La Elegancia Precio fijo

Ultimas novedades para la estación de verano.—Muestrarios permanentes

- Temporada de Verano -



Gran surtido en

PAÑERIA

ALTAS NOVEDADES
Precios convencionales



EN PAÑERIA DE INVIERNO 20 POR CIENTO DE DESCUENTO.

En la misma hace falta un aprendiz. Desde el primer día, jornal y vestido.

APRENDICES DE COMERCIO, con principios o sin ellos, se necesitan en LA ELEGANCIA.

DEPENDIENTE. Se necesita en la Peluquería de Betrán, calle Mayor, número 33, Jaca.

ANÍS ARAGÓN

Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA
Mayor, 4

TARDIENTA
Barrio Estación

BARBASTRO
Muro, 1

PROBAD LA LEJIA Constanca
MARCA "Relámpago,"

que cualquiera de los establecimientos que la tienen os admitirá la devolváis, y os abonará el valor íntegro sino quedáis tan satisfechos como con la mejor hasta hoy conocida.

En todas partes a 50 céntimos litro
Pedido al por mayor, S. Nicolás, 12

ECONOMÍA **COMODIDAD** **LIMPIEZA**

COCINAS ECONÓMICAS DE LA ACREDITADA
FÁBRICA **IZUZQUIZA**

Gran surtido en tamaños para el empleo de distintos combustibles.

La Jacetana **JUAN LACASA Y HERMANO** Mayor, 17 Jaca